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△OABにおいて OA = 3，OB = 2，∠AOB = 60◦ とする．△OABの垂心を Hと

するとき，
#    »

OHを
#    »

OAと
#   »

OBを用いて表せ．
(21 京都大 文系 1(2))

【答】
#    »
OH = 1

9

#   »
OA+ 2

3

#   »
OB

【解答】
Hは△OABの垂心であるから
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である．実数 x, y を用いて
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OH = x
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OA+ y
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OB =
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OB

OA = 3, OB = 2, ∠AOB = 60◦ より
#   »
OA · #   »

OB = 3× 2× cos 60◦ = 3 であるから，上式は{
3x+ 4y = 3

9x+ 3y = 3
∴ x = 1

9
, y = 2
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よって
#    »
OH = 1

9

#    »
OA + 2

3

#   »
OB ……（答）

である．

• AからOBに下した垂線の足を C，BからOAに下し
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た垂線の足を Dとおくと

OC = OAcos 60◦ = 3× 1
2

= 3
2
,

∴ BC = OB−OC = 2− 3
2

= 1
2

また

OD = OBcos 60◦ = 2× 1
2

= 1,

∴ AD = OA−OD = 3− 1 = 2

である．△OBDと直線 CAにメネラウスの定理を用いると
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∴ CH : HA = 1 : 8

よって
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である．


